

PISA-ориентированный тест по читательской грамотности

8 класс

Призрак гор

Введение

Прочитайте введение. Затем приступайте к выполнению заданий.

Руслану и Каныкей в школе дали задание к Международному дню защиты снежного барса подготовить доклады для выступления на школьной акции, посвященной этой дате. Пользуясь различными ресурсами, ребята нашли интересную информацию

Текст №1 и ответьте на вопросы (№1-4)

«Призрак гор»

Снежный барс, или ирбис (тюркское название) — так называют этот вид диких кошек, но только в Кыргызстане его называют «Илбирс».

Илбирс - один из самых загадочных и до сих пор недостаточно изученных зоологами хищников мира. Но илбирс - не простой хищник. Это символ неприступных и величественных гор, самых высоких на планете Земля. Многие считают его одним из самых красивых животных на планете. Некоторые учёные проводят годы в исследовании этого замечательного существа, так ни разу и не встретив его в дикой природе.

У многих народов илбирс - священное, тотемное животное. «Пятнистая молния», «серебристое чудо», «хозяин гор» - так с уважением и восхищением говорят люди о снежном барсе.

Согласно древнему кыргызскому эпосу «Манас», родовая кыргызская знать беги вела свою родословную от мифических предков – барсов. «Я убил семь волков. Я не убивал барсов и ланей», - писали в эпитафиях на могилах древние кыргызы.

Между тем численность илбирса из года в год неуклонно снижается из-за браконьерства на большей части территории его обитания. В середине XX столетия в Центральной Азии были полностью истреблены туранский тигр и азиатский гепард. Аналогичная печальная участь ожидает и илбирса, если сегодня не принять меры по сохранению этой красивейшей серебристой кошки высокогорий.

Научно-популярный сборник
«По следам снежного барса» 2013 г.

ТОТЭМ, -а, м. Животное, растение, предмет или явление природы, являющиеся предметом религиозного поклонения у некоторых родовых групп родо-племенного общества.



Задание 1.

Почему автор статьи утверждает, что «Илбирс - один из самых загадочных хищников»?

Запишите ответ:

Задание 2.

Символом чего является илбирс?

Выпишите утверждение из текста.

Задание 3.

Вследствие чего в Центральной Азии были полностью истреблены туранский тигр и азиатский гепард?

Запишите свой ответ **одним/двумя** словами.

Задание 4.

Какие факты свидетельствуют о том, что для кыргызов снежный барс был священным, тотемным животным? Выделите **два** предложения.

Выпишите предложения из текста.

Прочитайте текст №2 и ответьте на вопросы (№5-8).

Текст №2.

Кыргызстан: ареал обитания снежного барса сокращается.

В мире осталось от 4000 до 7500 тысяч этих видов кошачьих. К 2040 году популяция снежных барсов сократится еще на 10 процентов. Одна из главных угроз - расширение хозяйственной деятельности и наступление человека на территорию барса. Поскольку животные, служащие ему пищей, уходят дальше в лес, снежный барс вынужден искать новые места обитания, а их все меньше.

Это приводит к тому, что эти представители семейства кошачьих вступают в конфликт с местными жителями и покушаются на их домашний скот. У снежного барса нет выбора - он борется за выживание.

Недавно под эгидой Программы ООН по окружающей среде (ЮНЕП) были представлены результаты мониторинга, благодаря которому на горном массиве, возвышающемся над столицей Кыргызской Республики Бишкек, было выявлено в общей сложности 15 взрослых особей снежных барсов. Некоторые «кошки» сфотографированы всего в 40 км от столицы. Также было замечено не менее двух детёнышей, что свидетельствует о расположении логова снежного барса рядом с городом.

Ученые опасаются, что к 2070 году изменение климата приведет к сокращению среды обитания снежного барса по всему миру на две трети. Одновременно глобальное повышение температуры вынуждает фермеров подниматься выше в горы в поисках подходящих пастбищ для скота. В этих условиях, как говорят экологи, конкуренции барсов и местных жителей за территорию не избежать. А это значит, что барсы будут нападать на скот, а люди будут их отстреливать.

«Последствия изменения климата негативно отражаются на экологии горных районов Центральной Азии. Конфликты между снежными барсами и местными жителями, вероятно, станут более частыми», - считает директор Европейского офиса ЮНЕП Бруно Поцци. Он не исключает, что это может привести к росту случаев браконьерства и незаконной торговли объектами дикой природы.

<https://news.un.org/ru/story/2020/06/1380562>

Задание 5.

Какие факторы влияют на сокращение популяции снежного барса?

Какие утверждения соответствуют содержанию статьи?

Отметьте «Верно» или «Неверно» для каждого утверждения.

Утверждение	Верно	Неверно
1. Изменение климата негативно отражается на экологии горных районов, а также на популяции снежного барса		
2. Хозяйственная деятельность человека распространяется на территорию снежного барса.		
3. Животные, служащие пищей снежному барсу, уходят дальше в лес, снежный барс вынужден их искать.		
4. Конфликты между снежными барсами и местными жителями.		

Задание 6.

Для чего автор статьи цитирует директора Европейского офиса ЮНЕП Бруно Поцци?

Запишите свой ответ.

Задание 7.

Какие действия могут помочь в решении проблемы исчезновения снежного барса?

Отметьте **все верные** варианты ответа.

А) проводить акции по привлечению внимания к данной проблеме

Б) необходимо переселить снежного барса подальше от местности, где проживают люди

В) разработать программу по оказанию помощи жителям в развитии инновационных подходов к животноводству с тем, чтобы не допустить конфликта с представителями дикой природы.

Г) сохранить дикую природу в горах, чтобы снежным барсам не нужно было искать пропитание там, где живут люди

Д) никаких мер не предпринимать, природа всё равно возьмёт своё

Задание 8.

Прочитайте статью «Кыргызстан: ареал обитания снежного барса сокращается» и статью из научно-популярного сборника «По следам снежного барса». Ответьте на вопрос.

Какая проблема объединяет эти две статьи? Отметьте **один** верный вариант ответа.

А) проблема потребительства

Б) проблема несправедливости социального устройства общества

В) проблема экологической катастрофы

Г) проблема влияния человека на природу